

## Отзыв

на автореферат диссертации Максимова Владимира Олеговича «Вариативность современного русского фамильного антронимиона: лексикографический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование В.О.Максимова удачно сочетает в себе традиционный и новаторский подходы к изучению русского фамильного антронимиона и – шире – имени собственного как языкового знака. С одной стороны, работа выполнена в русле лучших традиций отечественной ономастики, русистики и славистики; с другой стороны, обращение автора к теоретическим положениям таких востребованных в настоящее время лингвистических направлений, как лингвокультурология, когнитивная лингвистика и психолингвистика (теория и практика ассоциативных словарей), обеспечили диссертации необходимую актуальность и новизну.

К достоинствам диссертации следует отнести богатейший фактический материал, собранный и обработанный автором, а также солидный ономастический библиографический корпус, скрупулезно изученный и освоенный. Определенным теоретическим вкладом в теорию и методику ономастических исследований следует считать дальнейшее развитие идеи об имени собственном как свернутом тексте; эта идея оригинально визуализирована в диссертации в виде 3D-модели, представляющей шесть тематических информационных компонентов фамильного антронимона: этимологический, социокультурный, этнографический, географический, структурно-словообразовательный и фонетический, а также статистический. Такой подход к тому, что лингвисты в силу бесперспективности дискуссий уже перестали называть *значением* имени собственного, вызывает одобрение и служит хорошим примером теории, в полной мере способной воплотиться на практике. В данном случае таким практическим выходом служит планируемый автором «Новый словарь фамилий жителей города Москвы»,

информационно-исследовательская гипертекстовая база «Русские фамилии», а также любые иные ономастические словари нового типа.

Отмечая в целом хорошую теоретическую базу и хороший стиль научного изложения, я не могу согласиться с тем, что автор среди компонентов *плана содержания* фамильного антропонима выделяет фонетический компонент (например, с. 16). Фонетика в языковедении всегда относилась к *плану выражения* языкового знака. Впрочем, когда автор говорит о фонетическом компоненте просто в структуре антропонима-текста (например, с. 21), возражений нет.

Владимир Олегович Максимов является давно признанным специалистом в области ономастики, автором большого количества публикаций, на основании которых и на основании данного реферата можно сделать заключение о полном соответствии содержания диссертации требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологический наук,  
главный научный сотрудник  
Отдела теоретического и прикладного  
языкознания Института языкоznания РАН

  
Васильева  
Наталья Владимировна

125009 Москва  
Б.Кисловский пер., д. 1, стр. 1  
Институт языкоznания РАН  
Тел. +7(495)6903585  
[vasileva-natalia@yandex.ru](mailto:vasileva-natalia@yandex.ru)

